

El momento político

En busca del olvido de la Historia

El gobierno quiere hacer de verdad lo que es necesario hacer para engañar a la gente.

Apertura del Ateneo.
 Desaparición de la previa censura.

Que las actividades políticas se viertan en lo electoral.

Que nos parezca que se quiere soltar a los presos políticos.

Que parezca que se va a las Cortes Constituyentes.

Que se olvide la cantárida de la Dictadura, que levantó ampollas en la epidermis política de España.

Que se olvide que aquello fue para que se olvidase lo de África.

Que se olvide que Primo de Rivera vino para que se olvidase lo de Berenguer, y que Berenguer vino para que se olvidase lo de Primo de Rivera.

Que se olvide que estos gobernantes nuevos son los de la «vieja política» de 1923; solo que ahora los mismos hombres hacen nueva política cuando ya están que se caen de viejos.

De todo este programa, el Ateneo ya está abierto, para volverlo a cerrar cualquier día.

La censura para el extranjero ya está levantada, para dejarla caer cualquier día también.

Las actividades políticas no emocionan a nadie: Sólo los que no aspiran a más, aspiran a concejales y diputados no constituyentes.

Los presos políticos no saldrán. Sólo se les amnistiará

después de condenados si el pueblo olvidase y se resignase a hacer como que olvida.

A las Cortes Constituyentes no quiere ir este gobierno.

Es más, está para no ir; porque para ir a las Constituyentes están los constitucionalistas monárquicos, si Dios quiere que los antimonárquicos les dejen convocarlas.

Que no es buena cosa para curar ampollas como las que levantó la dictadura, el bálsamo de aceite de vitriolo que corroe todo el país administrado por la fuerza.

Que lo de África ha dolido en los hogares de muchas familias con la ausencia de los mozos muertos.

Que

Yo tenía una baraja de dos cartas «na» más. Si el Primo estaba delante Berenguer iba detrás.

Y por mucho que se baraje en una baraja de dos cartas, no puede ser gran le del juego. Aunque se empeñe el conde Romanones.

Y que este gobierno no hace más que recordarnos todo lo que antecedió a la dictadura, y lo que la trajo y lo que la continúa.

Con este recordatorio no hay manera de olvidar lo que sufrimos antes de la dictadura, en la dictadura y después de la dictadura.

Esto es lo que interesa tener presente, cualquiera que sea el camino que tomen los sucesos y circunstancias de la política nacional.

Maestros, hay que enseñar a leer

En estos tiempos es de una realidad efectiva el sentido del viejo refrán «tanto tienes tanto vales». Pues bien, los maestros españoles, mirados a través del dicho, valen muy poquita cosa. Son los funcionarios más inútiles que tiene el Estado. Los más incultos. U na verdadera calamidad. Yo no he de llevar la contraria a nadie, y menos al Estado. Pero quiero exhibir mis dotes de investigador buscando las causas determinantes de ese concepto deprimente que se tiene de nuestros pedagogos. Una causa en la que seguramente nadie ha dado. Permiséme, pues, bucear dentro del campo magisteril.

En la escuela—hay que hacerles justicia—enseñan muy bien las matemáticas y hasta la nueva edición del Ripalda, glosada por Heliófilo. Las artes y las letras no dejan nada que desear: hasta versos componen los muchachos.

Teóricamente, no me parece que están mal del todo. Conocen y ensayan lo más moderno de la ciencia pedagógica; tienen todos o casi todos, en sus bibliotecas, las obras que divulgan los métodos Montessori, Decroly, de Projectos, Daltou Plau, etc., y surgen de entre la masa del magisterio, centenares de trabajos relacionados con la «escuela activa» y la «nueva educación». En fin, que se preocupan de todo lo nuevo; que se adivinan sus ansias de renovar la vieja escuela.

Pero ¡infelices! se les ha olvidado lo principal: enseñar a leer. No hay que asombrarse. Los maestros españoles, aparte los adelantados de la Pedagogía, emplean los procedimientos de hace ocho años. Y de ocho años a esta parte no hay que decir lo que las circunstancias han cambiado. Entonces, cualquiera que

supiera juntar las letras sabía leer el «Heraldo», «El Sol», «La Libertad» y hasta «El Debate», que, como se sabe, siempre fue aficionado a las figuras retóricas enrevesadas. Pero hoy ha evolucionado prodigiosamente la literatura periodística. No cabe duda que un «iniciado» lee cosas interesantísimas, en un «lea usted «El Sol» o en un «visado por la censura».

Pero los pobres muchachos que han salido de nuestras escuelas sin la menor noción de lo que significan esos entrecuillados y las largas filas de puntos, se ven perplejos ante tanto signo cabalístico.

Se impone, pues, que los maestros reaccionen y establezcan en sus escuelas clases especiales de literatura periodística «con censura». Sólo con esta especie de gimnasia adivinativa podrán sus discípulos suplir lo que el lapiz rojo se tragó y ser buenos lectores. Y entonces cambiaría la suerte de los maestros. Pasaría una de estas dos cosas: o que los Gobiernos retirasen a los maestros por pasarse de listos y celosos, o que el pueblo retirase a sus Gobiernos por evitarse la molestia de aprender a leer con censura. En ambos casos saldría dignificado el magisterio.

D. MORALES ALESON

Se va a adelantar la hora

Publica la «Gaceta» una real orden circular en que se dispone lo siguiente:

- 1.º El día 18 del mes de abril del corriente año, a las veintitrés horas será adelantada la hora legal en sesenta minutos.
- 2.º El día 4 del mes de octubre será retrasada la hora legal en sesenta minutos.
- 3.º Por los ministerios interesados, en lo que atañe a los servicios de sus respectivos departamentos, se darán las órdenes oportunas para el debido cumplimiento de la presente disposición.

Al servicio de la República

ADHESIONES

Novena relación

Por falta de espacio en el periódico hemos decidido incluir solamente en cada número de veinte a veinticinco adhesiones. Tenemos cerca de cien en espera de publicación de distintos pueblos de la provincia y de la capital.

Hoy publicamos las recibidas de Tauste (Zaragoza) de donde nos han llegado diez y nueve y solicitan más bien. La gestión de propaganda en este pueblo aragonés la ha hecho don Antonio Gracia Alvarez, Médico titular de aquella localidad y que antes lo fué de la villa de Almenar de Soria.

Un manifiesto acompañado de su correspondiente boleto dirigido a su nombre a Almenar y retransmitido a Tauste, donde ahora se encuentra, ha originado este curioso fenómeno, que a primera vista pudiera parecer extraño, de que recojamos en esta oficina de Soria las adhesiones de un pueblo aragonés.

Sin terminar aun la propaganda en la ciudad de Soria y mucho menos en la provincia, no se han podido aún constituir los Comités y Delegaciones que la buena organización de este grupo requiere.

Por medio de LA VOZ DE SORIA que generosamente ha puesto, como siempre, sus columnas a disposición de toda propaganda republicana, estaremos constantemente en comunicación con nuestros adheridos, para aquellos asuntos en que la publicidad sea a la vez, un medio de divulgación y de proselitismo.

Nos complacen en extremo, las manifestaciones que tanto privada como públicamente,

han hecho personalidades destacadas de todas las fracciones republicanas y socialistas de la Agrupación «Al Servicio de la República».

ooo

ADHESIONES DE TAUSTE (Zaragoz)

Don Domingo Rayado Peñalver, Jefe de Estación.

Don Ignacio Benedicto, Practicante.

Don Máximo Ochoa, Practicante.

Don Fermín Navasa Martínez, Carpintero.

Don Angel Duero Santolania, Comerciante.

Don Juan Salsona Serrano, Sastre.

Don Isidoro Salsona Blanco, Sastre.

Don Dionisio Ladrón Toledo, Alpargatero.

Don Ignacio Jiménez Moreno, Comerciante.

Don Eugenio Casas Rosel, Industrial.

Don Luis Casans Salas, Industrial.

Don Isidoro Menjón Salas, Panadero.

Don David López Laborda, Escribiente.

Don Manuel Manos, Carretero.

Don Fermín San Martín Celi-mendez, Labrador.

Don Bonifacio Beltrán López, Panadero.

Don Federico San Martín Celi-menz, Comerciante.

Don David Morote Latorre, Comerciante.

Don José Fernández Jarabo, Industrial.

La lucha contra el tópic

Es frecuente ver, ahora, intercalada en artículos y notas políticas esta palabra—«tópico»,— que permanece aún cerrada de sentido para mucha gente y sin embargo es en torno a estos «tópicos», más aún, en contra de ellos como hay que desplegar, en gran parte, la táctica de propaganda política.

El «tópico», es el juicio simplista, superficial y manido con que se califican cosas, hechos, personas, usos y doctrinas.

Es el lugar común que viene a suplantar el análisis, el juicio personal y el pensamiento propio.

El «tópico» es pues el sustitutivo de la certeza: el comodín, que las gentes de perera mental toman para hacerse a la idea de que piensan y razonan.

Su fuerza es enorme: por eso en momentos de lucha de opiniones, la táctica impone atacar esos cerrados reductos de la opinión política, para abrirlos al análisis y ver lo que haya de verdad dentro de su costra.

En el seno de todo «tópico» hay siempre atrofiada, como adormecida, una partícula de verdad, que, a fuerza de presiones y de repeticiones insustanciales, ha quedado asfisiada, deformada dentro de su caparazón.

El «tópico» es redondo, duro y hueco. El rodar incansante por planas y pétreas superficies mentales le dió su esfericidad y su dureza, y el pulimento y cuidado exclusivos de su periferia, hizo olvidar su núcleo, que al sumirse, desdeñado y exhausto, produjo su sonora oquedad.

Es necesario pues recoger el «tópico», bien sujeto, romper su

áspera y dura cáscara, disecar su germen atrofiado y vivificarlo.

No se debe quebrar un «tópico» sin desentrañarlo y sin sustituirlo por otro principio lógico, si es que su germen ha muerto.

El hombre necesita para su vida espiritual idea, y su resonancia cordial, sentimientos; si no los encuentra vivos los simula muertos—que son los tópicos—y así vive.

Si se alimentan de tópicos un núcleo de opinión, no basta pues; destruirlos, machacarlos; si no se sacan de ellos los gérmenes fecundos; si no son sustituidos por principios activos, la opinión seguirá alimentándose... de cáscaras de tópicos.

Es decir que es preciso atacar esos reductos de ideas mostrancas, deshacerlos... para algo más.

Pero la labor del pensador, del crítico, del escritor, del periodista es impedir que las ideas, los juicios crien «tópica» corteza. Nuestra misión es ir deshaciendo lugares comunes, que son el manjar espiritual y político más prodigado, la base de la alimentación ideológica popular.

Tenemos que sustituir esa alimentación leñosa que hinch el vientrey turba la cabeza por otra más activa.

Debemos aspirar a que nuestros escritos vayan cuajados de inquietud y de vitalidad; cargados de vitaminas.

José TUDELA

ALEMAN, INGLES y estudios universitarios de Letras.—Se dan lecciones. Plaza de Aceña, informarán.

Madrid al día

El «Pajaroide» y la hora de sus elogios

Apostaría cualquier cosa a que es usted «radioescucha». Y además, radioescucha de los que se resignan a «oír Madrid». Aunque la ambición de sus aficiones le empuje al tanteo de ondas más alejadas...

En realidad consigue usted muy pocas veces desprenderse de las sujeciones de Madrid. Mi magnífico «Punto Azul» me trae algunas tardes melodías de Nápoles, y algunas noches, los gritos de un «jzz» inglés y con mucha frecuencia, la rumbosa banda militar de Argel. Y no obstante gusto de regresar a las ondas de Madrid, que tienen la calma de un comedor de familia.

Pero de éste comedor apacible acaba de desaparecer uno de sus adornos más característicos. En él, y seguramente dentro de una jaula, vivía el «pajaroide». En medio de la solemnidad insostenible de una retransmisión del Liceo de Barcelona, por ejemplo, o de los martillazos de una conferencia absurda, por ejemplo también, habría el pajaroide su pico y establecía un polifónico diálogo con cualquiera de ambos locutores y amigos nuestros y amigos de usted.

—¡Hombre! Aquí está el pajaroide. ¿Pero qué trae en el pico? Pero si es un colchón de seda. Y viene además con los ojos muy abiertos. ¡Ah! Si, es que trae un disco de «El Asombro de Damasco»...

Repiqueaban unas contrahechas notas húmedas, que eran la expresión del «pajaroide»

de» y oímas el disco, la contera inevitable.

—Este magnífico disco que acabamos de oír, lo venden en la casa tal.

Pues bien. Como el «pajaroide» no servía sino para el anuncio de los discos (¡apel que de seguro no contaba con el beneplácito del reino animal) he aquí que al suprimir de las emisiones algunos de ellos ha sido expulsado el «pajaroide» del estudio como hubieran hecho con cualquier empleado inútil. Sus amigos los locutores—que son amigos de usted y amigos míos y de los no presentes—le hicieron una emocionada despedida.

—¡Adios, pajaroide! Ya no te veremos más. Mirale Luis, como se alborota Luis, ese Luis que para los radioescuchas es tan familiar como ese otro Carlos y como el propio «pajaroide» debió contestar con su magnífico énfasis, rancio e ingenuo.

—Se va sin duda a los bosques, donde se adornará con el oro de los rayos de sol que suelen vestir a las princesitas de los cuentos y hadas, y entra ahora por los ventanales de nuestro estudio.

El «pajaroide» merece éste responso. Para los radioescuchas que forman legión era una de las ilusiones mentirosas. Acaso la postrera que la vida nos ha ofrecido.

Descanse en paz...

HISPANO

En tiempos mezquinos

Propósitos magnos

El momento político de España es claro y confuso a la vez. Claro, porque se ve la línea histórica, y confuso, porque en un cambio fatal e ineludible, no sabemos lo próximo o lo lejano del acontecimiento final.

El genio de la raza, anterior al dominio de España por Roma, es republicano. Numanicia representa el baluarte de la República tribal frente a Roma la república ya ciudadana en un estadio de más adelantada evolución.

Si desde el asesinato de Viriato, nuestro caudillo, (nunca Régulo) y desde la destrucción de Numanicia ha habido en España subordinación al imperio romano, a la monarquía goda, al califato árabe, de Damasco o de Córdoba y a los reyes de la reconquista o de la unidad católica, ha sido para nosotros como una extranjería.

El imperio romano, la monarquía visigótica, el califato, y los austrias y borbones son para nosotros extranjeros...

Solo los reinos católicos de la reconquista, y los reinicillos de taifas musulmanes son ya un poco genuinos. Están representados por príncipes de sangre árabe, y tienen un principio que los separa: el fanatismo religioso, y una tendencia matrimonial y hereditaria que los une y los separa, sin sentido de la unidad patria ni del federalismo de las regiones.

Los españoles por lo general carecen de visión histórica. Puede decirse que no se sabe Historia en nuestro país. Y así no podemos saltar fuera del paréntesis que abrió Roma en Numanicia y que cerrará sin duda...

Aquí, donde tenemos como cabecera para nuestro sueño de siglos la losa sepulcral de Numanicia, no podemos menos de restregarnos los ojos al despertar y pensar en la República Española, sepultada en Numanicia, y en la raza de caudillos indomables que comenzó y con-

cluyó en Viriato, por traición de los suyos, y revivió estérilmente en Ruiz Zorrilla por cobardía de los demás.

Tenemos que pensar en que los pueblitos sorianos, las villas y las ciudades han de ser como células de esa República ibérica que está por hacer.

Y esta República será el núcleo de la Federación de Repúblicas Hispano americanas, la entidad moderna que tiene que contrapesar en la Historia a los Estados Unidos y a Rusia.

Por de pronto, pongamos el corazón en alto. Y al pensar en caudillos precemos iniciar a Viriato, a Alvarez de Castro y a Ruiz Zorrilla, todos de nuestra tierra. Viriato, luchó contra Roma; Alvarez de Castro contra el cesarismo francés, y Ruiz Zorrilla contra toda la romanización y el dinastismo extranjero.

Y tengamos para nuestros municipios reservada la gloria de iniciar el concejo, que tiene que ser como el soviet de Rusia, la célula de nuestra liberación política y económica. Mientras Soria no piense en estos propósitos magnos no sabrá redimirse del emplasto electoral y de los caudillos que aspiran a concejales y diputados.

D. R. L.

Ejercicio del número total de concejales

Por real orden circular del ministerio de la Gobernación fecha 10 del actual se ha dispuesto que los actuales Ayunamientos se reúnan en sesión de pleno extraordinario el día 15 del corriente mes para acordar el número total de concejales que, con arreglo a la escala del artículo 35 de la ley Municipal de 2 de octubre de 1877, han de integrar las futuras corporaciones municipales, a fin de ser elegidas en su totalidad en las próximas elecciones. Para determinar dicho número de concejales servirá de base el número de residentes que arroja la rectificación anual de 1929, verificada en el Censo de población vigente.

Entrevistas de LA VOZ

Con Eduardo Ortega y Gasset, Victoria Kent y J. Antonio Balbontin

Siguiendo el plan y las normas propuestas de destacar periodicamente los que en la vida pública dan un paso al frente, nuestro Director ha celebrado entrevistas con Ortega y Gasset (Eduardo), Presidente del Comité nacional del Partido Republicano Radical Socialista y con doña Victoria Kent, miembro de ese mismo Comité nacional.

El fallecimiento del padre de don J. Antonio Balbontin le ha impedido celebrar entrevista con este señor. Pero dejando tregua al dolor, que compartimos, por la muerte del caballero Balbontin, procurará nuestro Director celebrar la entrevista que hoy nos permitimos anunciar.

LA VOZ DE SORIA, fiel a su propósito de ser el periódico más propicio a las ideas y a las personas que hacen lo que les es permitido por orienter al país, rinde hoy este homenaje al P. R. R. S. en tres de sus per oras más representativas de las que no están expatriadas o encarceladas.

Suponemos que nadie entenderá que éste proceder nuestro es torpe o acertado según sus aticiones o filiaciones políticas. Nosotros no hacemos feria de nuestro periódico para que cada cual salga contando según le va en ella.

Aquí sólo tendemos a dar actualidad periodística a la actualidad política. El periódico es el acta histórica que debe reflejar la verdad; y sólo debemos escribirlo quienes sabemos dar fé con independencia.

EDICTO

SUBASTA

Por el presente, y en virtud de providencia dictada con esta fecha por el señor Juez municipal de esta ciudad, se sacan a pública subasta por término de veinte días para hacer pega a don Ignacio Carrascosa Roldán vecino de Soria de la cantidad de cuatrocientas veintiseis pesetas tres céntimos de principal, más ciento cincuenta pesetas probables por costas y gastos, que le adeuda don Julio Martínez vecino de Berrizcar (Navarra) y cuyos bienes se hallan depositados en la farmacia del pueblo de Villayasas en esta provincia, y cuya descripción son como siguen:

- 100 gramos Opio en polvo, 15 pts; 200 gramos Yoduro potásico, 15; 40 gramos Moruro mercurio, 3 50; Extracto fluido Ipecacuana, 10; 125 gramos Salicilato de Bismuto, 4 50; 250 gramos Acido Láctico, 3; 1 gramo cloruro puro, 7 pesetas; 50 gramos Dermatol, 1 50; 100 gramos Guayacol, 3; 100 gramos Oxicianuro Mercurio, 3; 30 gramos Euquinina, 4 50; 25 gramos Protargol sin (Protargino de Plata) 1 75; 25 gramos Nitrate de Plata, 3; 100 gramos Extracto fluido báamo Fírateña, 0 50; 25 gramos Peligala, 2 50; 250 gramos Salicilato de Metilo, 4; 100 lodoforno, 9; 100 gramos Glicerofosfato de Sosa, 2; 25 gramos Bromuro quinaína, 3 75; 100 gramos Citrato de hierro amoniacal (dos frascos) 1 25; 25 gramos Hipofosfitos de hierro, 0 75; 100 gramos Extracto fluido poligala, 2; 25 gramos Galegal, 1 25; 250 gramos Lectosa, 2; 90 gramos loduro sodio, 7 50; 100 gramos Extracto de quina, 5; 5 gramos Sulfato espartaína, 0 50; 100 gramos Fenacetina en (dos frascos) 2; 200 gramos Resorcina, 3; 100 gramos Icobolína, 4; 30 gramos idm. 1 20; 100 gramos Cicerofosfato de hierro, 2 50; 1 gramo Santonina, 2; 1 gramo Atropina, 1 50; 11 gramos y medio Bronu o de arecolina 2 50; 65 gramos Mentol, 5; 15 gramos Salicilato de quinaína, 2; 3 gramos Fosfato de Codeína, 3; 200 gramos Cloral Hidratado, 3; 25 gramos E. quinaína 3 75; 200 gramos Benzonalol, 3; 50 gramos Salicilato pliazno, n, 1 50; 300 gramos Aceite de croton, 7 50; 90 gramos loduro Sódico, 7 50; 50 gramos Corlagol sin (2 frascos) 2; 10 gramos idm 2; 1 gramo Dioni a, 2; 4 gramos Valsol, 1 50; 4 gramos Cloruro de Cocaina, 4; 500 gramos Mercurio, 10; 50 gramos Iimol, 2; 25 gramos Diuretina, 3; 10 gramos Salicilato pi azoinar, 0 30.

celana de 21 cms. alto, 30; 1 mesa madera delpacho, 15.

Varios utensillos de Farmacia; balanza, copa graduada y morteros usados con otros frascos y paquetes de hierbas medicinales, 25.

TOTAL, 422 75.

Que no podrá tomar parte en la subasta otras personas que no sean Farmacéuticos con despacho abierto por tratarse de medicamentos estupefacientes, tóxicos, venenos, etc. etc y que para tomar parte en ella los licitadores consignarán previamente en la mesa del Juzgado o establecimiento destinado al efecto el diez por ciento del valor de aquellos, cuya subasta tendrá lugar en la Sala de Audiencia de éste Juzgado el día 30 del actual a las 12 de su mañana.

Dado en Soria a diez de marzo de mil novecientos treinta y uno.

El Juez, José M.ª Fresneda.—El Secretario, Daniel Arnal.

“La Voz” en San Pedro Manrique

En el último mercado celebrado rigieron los siguientes precios:

- Trigo finca, precio de tasa. Cebada, 11 pesetas. Avena, 9. Patatas arroba, de 3 50 a 4. Huevos docena, 1 80 ptas. Aspecto del campo, bueno.

OTRAS NOTICIAS

Estación telegráfica.—Comprendiendo los pueblos de esta región la necesidad de una comunicación rápida que la vida moderna le exige, se reunieron en el mes de enero último acordando pedir de los poderes públicos el establecimiento en esta villa de una estación telegráfica.

La instancia se hizo, y por conducto del señor Gobernador civil se envió a Madrid.

El documento lo firman los alcaldes de la región, y en él además de exponer las razones en que se funda tan justa petición, se hace constar que los pueblos firmantes suman unos 7.000 habitantes.

7.000 españoles abandonados que piden poder comunicarse por telégrafo con el resto del mundo, creemos que tienen derecho a ser atendidos. ¿Lo seremos? El tiempo lo dirá.

En esta ocasión concreta, como en otras similares, nos parece que la excelentísima Diputación provincial, así como la prensa soriana, deben prestar su apoyo a estos pue bjos tan humildes y sufridos.

La Carretera de San Pedro Manrique a Fuentes de Meg ñe.—Otro asunto que ya es hora de resolver y que está en la mano, pues según noticias fidedignas el expediente, completamente terminado, fué remitido por la Jefatura de Obras públicas al Ministerio con fecha 12 de pasado mes y solo falta anunciarlo a subasta.

Creemos ya es hora que se construya este trazo de carretera que forma parte de la llamada transversal, o sea de Matallaberas a Villanueva de Cameros, y que figura en el plan general desde ha unos treinta años.

De Correos.—Según datos facilitados por el señor Cartero de esta, don Sebastián del Sento, durante el pasado año 1930, el movimiento de correspondencia habido en esta administración es el siguiente.

Certificados recibidos, 689. Enviados, 305.

Cross postales, recibidos 256, por peretas 19.587. Salidos, 501, por pesetas 31.668.

Cartas recibidas, sin contar las de extrinjeros, 16.683.

Periódicos 17.240 Impresos, 10.464.

Objetos varios 1164.

Por manejar y repartir esta correspondencia,

La feria

Debido a lo desapacible del tiempo, la concurrencia de compradores y vendedores de ganado, no ha sido todo lo importante que se esperaba, habiéndose hecho, no obstante, bastantes transacciones.

Los precios que durante ella han regido, según nos participa el señor Inspector de Policía Urbana, han sido los siguientes:

Mulas de 3 años, 2.500 y 2.700 pesetas; quincenas, 1.500 pesetas; caballo de 3 años; 1.000 petetas; idem de 2 años 750 pesetas; quincenas, 50 ídem.

Vacuno, Bueyes, pareja de labor, 2.500 y 2.700 pesetas; vacas de labor, 1.625 ídem; ídem gordas, 36 pesetas arroba cana; añojos, a 850 pesetas; terneras, 2 pesetas kilo en vivo.

Puede calcularse que en el Ferial entraron unas 3.700 cabezas.

En la Estación Torralba-Soria se han cargado: 7 vagones de ganado para Madrid; 1 Valencia; 1 Ahama; 1 Sigüenza y 3 Almazán.

De Primera enseñanza

Habiendo quedado en suspenso las reformas del ex ministro señor Tormo, ha dejado de funcionar la Junta provincial de Autoridades de Enseñanza, pesando todas sus atribuciones a las secciones administrativas, que seguirán aplicando la legislación anterior al R. D. de 25 de octubre último, en todos los asuntos que dependan de la referida Junta.

Una protesta de los municipios sorianos

El martes último, presididos por el alcalde de la capital señor Brieve, se reunieron en el salón de actos del Ayuntamiento gran número de representantes de municipios propietarios de montes, para protestar de la R. O. núm. 37 del Ministerio de Fomento, que virtualmente suprime las subastas, y que concede un privilegio a los fabricantes y restringe la libertad de adjudicación a los municipios.

Durante la Asamblea, hicieron uso de la palabra diversos señores para hacer resaltar los perjuicios que tal disposición irroga a numerosos pueblos de esta provincia, votando por unanimidad las conclusiones que insertamos en nuestro número anterior.

En la prensa de Madrid, leemos que la Comisión nombrada para visitar al ministro de Fomento con el fin de pedirle la derogación inmedata de tan funesta disposición, fué recibida ayer por el señor La Cueva.

Hacemos votos porque el éxito corone las gestiones de la referida Comisión.

El administrador tenía de sueldo 2 50 pesetas, más el derecho de reparto que era aproximadamente 2 pesetas diarias. Con las nuevas reformas le han asignado por todo, un sueldo de 365 pesetas anuales. De modo que según se ve, dicho funcionario ha sufrido una rebaja de sueldo de unas 600 pesetas anuales. ¡Bonita manera de mejorar a estos humildes y leales funcionarios del importante servicio de Correos!

Comprendiendo nuestro Ayuntamiento la injusticia de este caso concreto, otros muchos debe de haber, según la prensa, ha elevado una razonada instancia al señor Director del ramo, suplicándole que ya que no se le aumente el sueldo que percibía como era justo, se le asigne síguie a un sueldo anual equivalente a lo que por sueldo y reparto venía percibiendo.

Teatro y Cine.—Los días 8 y 9 hemos tenido entre nosotros a la por nár Compañía Arsen, la cual ha dado dos representaciones con un lleno completo.

Por el empresario del Salón-Teatro ha sido adquirido una máquina de cine, con la cual da representaciones los domingos y algún otro día entre semana.

Felicitemos al empresario don Severo Mutila, por haber dotado a esta villa de elemento tan principal de distracción y cultura y le deseamos el más lisonjero éxito en su empresa.

El Corresponsal.

El riego en la provincia

El domingo último se celebró en uno de los salones de la Diputación Provincial, una reunión para tratar de tan importante asunto, asistiendo a ella Comisiones de los pueblos a quienes afecta el riego, representaciones de la Junta provincial de Riegos y algunos diputados provinciales.

El Vicepresidente de la Diputación, señor Velasco, hizo uso de la palabra para exponer las gestiones realizadas por dicho organismo en relación con el asunto, hablando también los señores Peña, San Martín, Las Heras, Gómez Santa Cruz y los representantes de Almazuez, Deza y otros pueblos, para acordar el plan que deberá seguirse con el fin de conseguir que las Confederaciones Hidrográficas del Duero y del Ebro, in-luyan entre las próximas obras que dichos organismos habrán de realizar los canales de riego que nuestra provincia necesita.

Las próximas elecciones

Según rumores que hasta nosotros llegan, el domingo próximo se celebrará una reunión magna de elementos republicanos y socialistas de la capital para tratar a la formación de candidaturas de dichos partidos para la próxima contienda electoral.

—Por el distrito de la Colegiata se dice que aspirará a la reelección don Aurelio de Merco industrial.

Palace-Cinema

El domingo próximo se proyectará en este concurrida Salón, la extraordinaria película de Artistas Asociados titulada «El signo del Zorro» protagonizada por el «as» de la pantalla, el insuperable artista Douglas Fairbanks.

Campeón de billar

Hemos tenido mucho gusto en saludar a don Juan Zapatero, distinguido paisano nuestro que se a instancia de varios amigos, pasa unos días en Soria, haciendo interesantes exhibiciones de billar de fantasía, en los casinos de «Narancia» y «La Amistad».

Numeroso público ha presenciado las notables carambolas con que el señor Zapatero, ha demostrado su dominio en el referido sport.

A las muchas felicitaciones recibidas unimos la nuestra.

Toma de posesión

El miércoles último llegó a nuestra población, haciéndose cargo inmediatamente del mando de la provincia, don Enrique Baranco y Gonzalez Estefani, nuevo gobernador civil.

Ayer le visitaron las autoridades locales y Comisiones diversas.

Cumplimos el deber de saludarle desde las columnas de nuestro periódico, deseándole grandes aciertos en el desempeño de su elevado cargo y grata estancia en nuestra tierra.

Letras de luto

Días pasados dejó de existir en nuestra capital, la apreciada señora doña Ciríaca Lagarza Benito.

Reciban sus apenados hijos y demás familia, nuestro sentido pésame.

—Hoy se cumple el primer aniversario del fallecimiento de la bondadosa señora doña Carmen Contillo de Lacusant, que gozaba en nuestra ciudad con generales simpatías.

En tan triste fecha, renovamos a su esposo e hijos nuestro sentido pésame.

—Ayer falleció en nuestra ciudad doña Genoveva Vera, madre de don Ulpiano Vera, Canónigo de esta Colegiata y de don José, industrial de esta plaza.

El acto del sepelio ha constituido una sentida demostración de duelo.

Reciban sus apenados hijos y demás familia, la expresión de nuestro sentimiento.

(NOTICIAS TRANSMITIDAS POR TELEFONO POR NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

Madrid, (8 mañana)

Las cortes se reuniran, probablemente el 25 de Junio?

Según referencia de uno de los ministros, las fechas de las elecciones venideras serán las siguientes:

Concejales, el 12 de abril; diputados provinciales, el 3 de mayo; diputados a Cortes, el 7 de junio; senadores, el 14, y reunión de Cortes, a fines del mismo mes, probablemente el día 25.

El Consejo de guerra contra los firmantes del manifiesto revolucionario

El próximo día 21 comenzará la vista del Consejo de guerra ante el Supremo de Guerra y Marina contra los procesados como firmantes del manifiesto revolucionario.

Los abogados defensores, como la sala de Consejos del Supremo es muy reocondida, han solicitado que la vista se celebre en local más amplio. En caso de accederse a ello por el Gobierno, se celebrarán las sesiones del Consejo de guerra en el cuartel del Infante don Juan.

Teatro Principal

Mañana se pasará por la pantalla de este salón la magna película española, según la novela de Alberto Blana, titulada «El Negro que tenía el Alma Blanca», que tan ruidoso éxito obtuvo en Soria, la primera vez que se proyectó.

Para el domingo se anuncia otra grandiosa película de la casa Fox, titulada «Expatriada» por la encantadora Magda Balleney y Dor Terry.

Se trata de una emocionante cinta en la que una mujer, víctima de falsa acusación, logra huir y embarcar para Africa, donde sufre las amarguras de la expatriación. Esta película se desarrolla en un ambiente fastuoso.

Una caballería muerta

Una desgracia de la que no nos podemos hacer eco el martes último, privó de la vida a una mula que el industrial para lero don Julio Esteban usaba para el reparto de su mercancia.

La caballería sufrió una fuerte sacudida eléctrica que le privó de la vida.

Llamamos la atención de las autoridades sobre este suceso, ya que si unfortunately la desgracia tan solo afecta a la Hacienda es seguro que siguiendo el descuido y la falta de precauciones por parte de la Empresa Eléctrica para salvaguardar la vida de los ciudadanos, la desgracia que hoy es avisado podría significar una de mayor trascendencia, pues podría afectar a personas.

Este aviso de hoy, debe poner a las Autoridades sobre aviso, y exigir a las Empresas las suficientes garantías para evitar cosas tan sensibles y que pueden entrañar responsabilidad para todos.

Dimisión

Con carácter irrevocable, ha sido presentada al señor Gobernador civil de la provincia la dimisión del cargo de alcalde por don Juan Brieve Ruiz.

Seguramente se tendrá que hacer cargo de la Alcaldía, según se encuentra dispuesto por la Superioridad el primer teniente de alcalde don Bruno Senz Martiñay.

El viaje de D. Alfonso

Esta noche a las 8 20 saldrá con dirección a Londres, don Alfonso. Ha dejado firmado un R. D. señalando las normas que habrán de seguirse en las próximas elecciones de concejales.

Rumores desmentidos

«El Sol» en su número de hoy recoge rumores sobre una próxima modificación de altos cargos militares; pero al pretender los periodistas confirmar la veracidad de aquellos, han sido desmentidos rotundamente.

Fallecimientos

Han fallecido en esta Corte, el marqués de Tenerife, hijo menor del malogrado general Weyler y el distinguido poeta aragonés, don Juan José Lorient, autor de aplaudidas obras teatrales.

Los cambios

El centro de contratación ha facilitado la siguiente cotización: Libras 45 25, francos 36 45 y dólares 9 31.

Los sucesos de Jaca

Esta mañana a las diez se ha constituido el Consejo de Guerra que entiende en los procesos por la sublevación militar de diciembre último.

Preside el gobernador militar de Zaragoza, general de división señor Gómez Morato.

A las diez con grandes precauciones se ha celebrado el traslado de los encurtidos al salón donde se celebra la vista a cuyas sesiones asiste poco público por haberse restingido la entrada. Los procesados visiten de paisano.

A las once y media se ha suspendido la sesión durante diez minutos, dándose por terminada a la una y media, para proseguirla esta tarde a las cuatro.

A las once y media se ha suspendido la sesión durante diez minutos, dándose por terminada a la una y media, para proseguirla esta tarde a las 3.

Los periodistas tropiezan con grandes dificultades para realizar su misión.

Entre el público se han registrado pequeños incidentes.

De Pamplona, Zaragoza, Huesca, Madrid y otras poblaciones, han llegado muchas personas para presenciar los debates.

Joven se ofrece para oficina o cargo análogo.

Informes: N.ª nancia, 49, Soria.

Cine Ideal

El domingo se estrenan en este salón predilecto, la grandiosa y espectacular producción titulada EL GENERAL CRACK, con canciones españolas y deslumbrantes escenas en colores naturales. Esta es la película adaptada a las grandes condiciones de John Barrymore para dar vida, con su temperamento impetuoso y audaz, al torrente de grandes pasiones de amor.

El mayor elogio de EL GENERAL CRACK es poder decir que está considerada como la más grande creación de John Barrymore.

Un suicidio

Participan de Agreda, que días pasados puso fin a su existencia ahorcanándose, el vecino de la referida villa, Manuel Ruiz Delgado, de 66 años de edad casado y labrador de oficio. Al parecer, el finado tenía perturbadas sus facultades mentales.

LOS ESPLENDORES Y FASTOS DE LA CORTE BRITANICA DEL SIGLO XVII.... El delicado ritmo del minué.... Las hazñas guerreras más sorprendentes....

Todo esto es EL GENERAL CRACK

Maravillosa película sonora con escenas en color Interrelata por JOHN BARRIMORE que se estrena el DOMINGO en el CINE IDEAL

¡Éxito clamoroso!

EL SEÑOR D. Juan Aparicio Lapuerta Del Comercio de esta Capital Falleció en Madrid el día 8 de Marzo de 1931 A los 45 años de edad D. E. P. Su desconsolada viuda D.ª Emilia Lorgares; hija Pilar; padres, hermanos, hermanos polícos; tíos y demás parientes. Ruegan a sus amigos la asistencia a los funerales que se celebrarán en la Iglesia de San Juan de Rabanera de esta Capital, el lunes, a las diez, diez y media y once, por cuya atención le quedarán muy agradecidos. Soria 13 de Marzo de 1931.

Banco Español de Crédito

CAPITAL..... 100.000.000 de pesetas
 DESEMBOLSADO..... 46.683.750
 RESERVAS..... 48.542.944,54

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ALCALA, 14 Y SEVILLA, 3 Y.
 CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente, Excmo. señor Marqués de Cortina; Vicepresidente, Ilustrísimo señor don Luis Alvarez de Estrada; Administrador Delegado, Excelentísimo señor don Pablo de Garmica; Administradores, Excelentísimos señores don Marqués de Alhucemas, Excmo. señor Marqués de Valdeiglesias, Excmo. señor don César de la Mora, Excmo. señor Conde de la Mortera, señor don Francisco Arto, señor don Antonio Sáez, Excmo. señor Marqués de Viesca de la Sierra, Excmo. señor don Manuel de Argüelles; Censor, señor don Alberto de Aguilar.

OPERACIONES

Cuentas corrientes con interés.-Cuentas corrientes de crédito.-Cuentas corrientes en moneda extranjera.-Descuento y cobro de letras sobre España y el Extranjero.-Préstamos sobre valores.-Descuento y cobro de cupones, giros y cartas de crédito sobre España y el Extranjero.-Giros telegráficos.-Depósitos de títulos, valores y objetos preciosos.-Compra y venta de monedas extranjeras.-Ordenes de Bolsa.

CUENTAS CORRIENTES

A la vista 2 y medio por 100 de interés anual.-A ocho días vista, 3 por 100 anual

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

A un mes 3 por 100 anual.-A tres meses 3 y medio por 100 anual.-A seis meses 4 por 100 anual.-A un año 4 y medio por 100 anual

CAJA DE AHORROS

4 POR 100 ANUAL

Sucursal en Soria: Aguirre, núm. 4
 Palacio de los Condes de Gómara

CIA D'Assurances Generales

DELEGACION GENERAL: ALCALON, 9, MADRID-SUCURSAL DE BURGOS: RAMBLA DE LOS ESTUDIOS, 12

CAPITAL Y RESERVAS Incendio s. Francos 101.883.000
 Acciden. s. 195.377.298
 Can. 31 de diciembre de 1928: 24 pesetas 100 francos

Cartera de Valores españoles para las reservas de todas clases de las

DELEGACION ESPAÑOLA Incendios Pesetas 1.481.552
 Accidentes 1.206.456

SEGUROS DE INCENDIOS: ACCIDENTES INDIVIDUALES DEL TRABAJO, TODOS RIESGOS (AL TO), ROBO, PEDRISCO VIDA DEL GANADO

SUB-DIRECTOR PARA SORIA Y SU PROVINCIA MARTIN GONZALO JODRA, CANALEJAS, 37 Y 39

BAR ARGENTINO

Exquisito cafe expres

LICORES DE LAS MEJORES MARCAS
 VERMOUT : MARISCOS : BOCADILLOS

El nuevo dueño del antiguo y acreditado BAR LA PARRA, situado en la calle de CANALEJAS, núm. 70, abre al público dicho establecimiento, después de introducir en él grandes reformas que hacen atractiva y agradable la estancia en el mismo, tanto por su gran CONFORT, como por los escogidos vinos, licores, vermouth y mariscos que expende.

No deje de visitarlo. BAR ARGENTINO

CANALEJAS núm. 70

Gran Sastrería Militar y Civil

ANDRES MEÑO GARCIA

Huertas, 54.- MADRID.- Teléfono 74783

Equipos completos para soldados de todas

Uniformes de todas clases

Esmerada confección

Precios módicos

ESCULTOR-MARMOLISTA

Candido C. Aparicio

Talleres Vaverde, Madrid

CASA FUNDADA EN AÑO 1886.

Especialidad en trabajos para Cementerios como lo son, edificar los muchos nichos presupuestos para toda clase de trabajos en mármoles del país y extranjeros, y piedra de granito pulimentada y tallada en Soria y de Vicente Alcazar, Soria, en el Collado 84.-SORIA

Lloyd Sabauo

Compañía de Navegación

Para informes en Soria

MARTIN G. JODRA

- De Administración -

Hemos puesto al cobro los recibos de suscripción que se encontraban en descubierto. Agradeceremos a nuestros apreciados suscritores, tengan la bondad de abonarlos cuando para ello les sean presentados, evitando inconvenientes en nuestra buena marcha administrativa.

ANIBAL

Proporciona energías

No se detenga usted.

Vaya ahora mismo a la farmacia y adquiera un frasco de Jarabe

HIPOFOSFITOS SALUD

Es el regenerador que disipará su

AGOTAMIENTO

Es el reconstituyente que le salvará. Cerca de medio siglo de éxito creciente.

Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pida usted

Jarabe Salud para evitar imitaciones

No se vende a granel.

Clínica Médico-Quirúrgica

CALLE DE NUMANCIA, 41. - SORIA

RAYOS X

Medicina general

Clrurgia general

Don Primo Martín

Don Luis Santa María

Contreras

Ex-Interno y médico agregado del

Médico de Covalda

HOSPITAL GENERAL DE

Consulta de 11 a 1

MADRID

LUNES Y JUEVES

Consulta de 11 a 1

TODOS LOS DIAS

GRAN ALMACEN

Maderas, Vinos y Materiales de Construcción

EXPORTACION A PROVINCIAS

Se sirve a domicilio con camiones propios de a casa Tejera, 32 :=: Teléfono, 41 :=: SORIA

DOMINGO MODREGO

Hijo de Ruperto Sanz Martínez

MAQUINARIA AGRICOLA-ALMAZAN

Depositario exclusivo para esta provincia de la guardacienomora de la CORMICK reconocida como la mejor, y de piezas de recambio para esta máquina y la ADRIANCE MOLINE Vertederas C. LIVER y SMAR, Aventadoras CIUTAT, seleccionadoras, MAROT trilladoras, tractores, cosechadoras semilladoras, gradas, etc. Lubrificantes CLIMA X. taller de reparaciones Soldadura autógena.

SERVICIO COMPLETO DE MECANICOS

Inmejorables condiciones y precios

NOTA—Por ampliacion de locales esta casa ha trasladado su taller y despacho a LA PUERTA DE HERREROS (Carretera de Madrid) donde ya realia sus almacenes.

Suscríbase a LA VOZ DE SORIA que publica selecta y amena lectura y amplia información TELEFONICA

Automóviles de alquiler para viajes y excursiones a precios económicos

Zacarías Hernández

GOMARA (Soria)

ANIBAL

Ideal refrescante

«La Voz de Soria»

se halla de venta en MADRID, en el kiosco de la calle de Alcalá,

frente al Teatro

ALKAZAR y la MAISON DORE

Enfermos del

ESTÓMAGO

después de muchos años de sufrimientos se han curado en poco tiempo con el famoso

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Ensáyese un frasco y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.

Vente: Principales farmacias del mundo.

BANCO HISPANO AMERICANO

CASA CENTRAL.—MADRID

SUCURSALES EN TODAS LAS POBLACIONES IMPORTANTES DE LA NACION

CAPITAL 100 MILLONES DE PESETAS

CAJA DE AHORROS.—4 POR 100 DE INTERER ANUAL
 CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA.—250 POR 100 ANUAL
 MPOSICIONES A PLAZO.—VENTAJOSOS TIPOS DE INTERESES

CARTAS DE CREDITO-CHEQUES-DESCUENTO DE LETRAS Y PREMIOS DE LOTERIA-CAMBIO DE MONEDA Y BILLETES EXTRANJEROS-VALORES-DEPOSITOS-BOLSA-INFORMES COMERCIALES ETC.

Préstamos con pignoración de trigos y otros cereales

Canalejas, 25 y 27. SORIA

PINTOR

LUIS SERRANO

NUMANCIA, 26

SORIA

SASTRERIA JIMENEZ



Esta casa ofrece al público altas novedades en abrigos y pañería para la próxima temporada de invierno. Confección esmerada. Precios módicos.

Canalejas, núm. 76, 1.º - Soria

Casa Vicén Vila, Soria

CLAUSTRILLA núm. 5 (tienda)

Venta de Discos, Fonógrafos Maletas, Aparatos de Radio-Telefonia, Válvulas, Pilas secas, Acumuladores de Radio y Automóvil
 Venta a plazos de receptores y accesorios Philips Radio y de fonógrafos,

Agente Comercial de la Casa Philips Radio en sus secciones Radio y de lámparas eléctricas para alumbrado público.

La Voz de Soria

Esta casa se encarga de hacer toda clase de impresos para oficinas y comercios :=: Especialidad en cartas comerciales, tarjetas de visita, recibos de todas clases, recordatorios, esquelos de funeral, etiquetas de envío, facturas = = = pagarés, etc., etc. = = =

Plaza de Bernardo Robles, núm. 10

SORIA

HOJALATERIA

ANTONIO PUERTAS

Reparación de RADIADORES

Instalaciones completas de

cuartos de baño y calefacción.

AGUIRRE 10, SORIA

Julián Rupérez

ARADOS de hierro con aletas y sin ellas, verederas giratorias

Arreglo VEREDERAS fijas y toda clase de herramienta agrícola

SE RECIBEN ENCARGOS

Calle Riosa de núm. 12.-ALMAZAN

Máquinas segadoras "Cormick"

Piezas de recambio y utensilios vende Tomás Asensio

Calle Real.—GOMARA

Dispongo de personal especializado en arreglo de toda clase de máquinas agrícolas.

Asuntos judiciales en la República Argentina.—Sucesiones y testamentarias.—Exhortos — Legalizaciones.— Informes de carácter general sobre individuos y bienes.

Pedro A. Verde Tello ABOGADO ARGENTINO

Estudios en Buenos Aires, calle 25 de Mayo 294 y en la Plata calle 43, número 570.

Referencias en Villaciervos: Raimundo Verde Tello.

En cafes ANIBAL

Se adapta a los más finos paladares

¿ CALLOS ?

En tres días estrpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes el untado UNGUENTO MAGICO. Rechazad las imitaciones

En Farmacia y droguerías, 1'60 ptas Por correo 2 pts. FARMACIA PUERTO PLAZA SAN ILDE-

FONSO 5 MADRID



La Voz de Soria

DIRECCION TELEGRAFICA Y TELEFONICA: «LA VOZ»

PAGINA FEMENINA

Modas y lecturas para la mujer

El cuidado de bebe

Como es natural, no pienso yo que en estas líneas quepa todo lo que se refiere a los cuidados del pequeño rey de la casa. Los cuidados de Bebé son infinitos, y nunca se acaba de saber del todo, aquellos que se precisan para que la salud moral y material del mismo no sufra el menor daño.

Hecha la anterior advertencia, que me parece muy en su lugar, paso a determinar cuales son los cuidados a que voy a referirme todo lo más rápidamente posible, y todo lo más claramente posible.

Para resguardar al niño contra las elevadas temperaturas, contra los fríos intensos, la mayoría de las madres españolas recurren a envolverlos en forma abrumadora. Algunos pequeños, no son más que un informe montón de abrigos, bufandas, etc. etc. Y hay que ver las caritas de estas criaturas: Rujos, hasta parecer que la sangre quiere saltar de las mejillas. Y esto sino sucede de una forma, sucede causando trastornos que se derivan en una enfermedad que no sabemos nunca a qué atribuir. Esto es, los exponemos a una grave congestión.

Otras madres, alardeando de conocer las costumbres extranjeras, los dejan con las mismas ropas que en verano, y sin cuidarse para nada de resguardar los bronquios contra las cuchilladas del helado cierzo.

Ni lo uno ni lo otro, señoras. Al niño no hay que tapanlo con exceso, pero no hay que dejarlo tampoco correr desnudo bajo la lluvia helada del mes de Enero. Todas las cosas en su justo medio. Las madres que proceden dejando a sus hijos sin abrigo, es porque siguen la norma inglesa. Ellas ven que los niños no llevan en este país, más que unos ligeros abrigos y no saben que interiormente, van bien envueltos en trajecitos de fina lana, que sin causarles molestias, por su volumen, dejan en libertad de movimientos los miembros de la criaturita, al mismo tiempo que los preserva contra el frío intenso. Y el mismo abrigo, es de género que, siendo al parecer casi de verano, abriga más que esos paños que escogemos para los abrigos de nuestros hijos.

El cuerpo de los niños, por lo tanto, debe ir envuelto en lana, aunque su cabecita vaya descubierta y sus piernas al aire. Ambas cosas no precisan de otros cuidados que el aire y el sol, que se ocupa de curtirlas en forma que no dañen lo más mínimo a las mismas, los cambios de temperatura.

Hay que cuidar de bebé, estudiando siempre las formas más cómodas y menos dañinas. Pero «estudiándolas», no adoptándolas simplemente. Esto puede acarrear un grave daño, como ocurre en el caso en que las madres, dándose las de perso-

nas enteradas en estos aspectos del cuidado de los hijos en el extranjero, los dejan a merced de los fríos, sin resguardar debidamente, y con lo necesario, aquella parte del cuerpo que precisa ser resguardada.

Esto es lo que se me ocurre sobre el particular, y el volver a rogar a las madres, que no los cubran con exceso, ni que les dejen faltos de ropal

A. L.

Cosas del cine

UN PROTEGIDO DE DOUGLAS FAIRBANKS

El joven Torená debe su ingreso en el mundo cinematográfico a la protección y consejos de Douglas Fairbanks. El famoso actor americano conoció a Torená en España. Cuando éste que figuraba entre los componentes del F. C. Barcelona, era uno de los «ases» del football hispano, y lo incitó a visitar Hollywood.

A su llegada a la Meca del Arte, el joven filipino fué contratado para formar parte del elenco artístico que había de interpretar «El hombre malo» entre estrellas de primera magnitud en el firmamento cinematográfico como Antonio Moreno y Andrés de Seguro.



Cuide usted su estómago

porque es la base de

su salud

Yo padeci también como usted, pero me curó el

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

PARIS Las últimas notas de elegancia

Entre los muchos atractivos que nos ofrecen las colecciones primaverales, servidas cuidadosamente en sus salones por los Magos de la moda, lo que más ha llamado nuestra atención ha sido la profusión de encajes. No es que esto no haya desagradado, ni mucho menos haya desagradado a las elegantes. La nota de los encajes, con su tono muy siglo pasado o muy «fin de siglo», que esto es más suave, es de una elegancia muy exquisita.

Naturalmente que si los encajes son antiguos y auténticos, la nota es de una doble elegancia. Conseguir que esto sea así no es nada difícil. ¿Quién no guarda entre los recuerdos valiosos que las abuelas queridas nos legaron, unos paquetes cuidadosamente conservados, en cuyo interior los auténticos valencianos se nos ofrecen, radiantes de poder volver a contar con el favor de la mujer?

Los encantadores trajecitos de lana, que tanta sensación están causando, son adornados casi exclusivamente con estos encajes, y como los tonos verde mirto, azul y blanco, rojo y negro, nos hablan de la estación todo alegría y vida, así estos encajes aclarando aun más los tonos, nos vienen a dar la sensación completa de la primavera.

Al lado del suceso del encaje, tenemos el de las pieles. Con estas se adornan los trajes—pieles de las llamadas de verano, claro está—y los abrigos que hemos de lucir en los atardeceres en que el viento se presente, un poco inopinadamente, a decirnos de una manera clara y terminante, que aun no gozamos de una temperatura completamente benigna, y que hemos de resguardarnos contra sus capicías, que en algunas ocasiones son suaves, como la piel que adorna nuestras toilette, pero en otras, es brusco y

propicio a causar un daño irremediable.

Lo más interesante de las pieles, está en que a éstas se les dá tonos diferentes, para que armonicen con el conjunto.

Y vamos a fijarnos un poco en el calzado. Para éste, y en los momentos de la mañana, se ha dado por norma el charol; en esta piel y escotados serán los que llevemos acompañando a los tailleurs. Los de piel de cocodrilo, se ven también con profusión, y la suela de crepé triunfa en todo momento. Para la mañana se sigue la norma de la comodidad ante todo.

Para calzado de noche, el confeccionado en el mismo tejido que el traje que se luce, es el que se lleva toda la atención de las elegantes, aunque se ven muchos en título de plata y oro, cosa que ha estado durante algún tiempo muy fuera de tono, pero que hoy vuelve a adquirir el interés que en otra ocasión mereció de la mujer.

También se ven, aunque muy escasamente, las sandalias que en principio de temporada se nos dieron como una gran novedad, llamada a tener un éxito definitivo. Estas sandalias, llevan las tiras de que están formadas, cuñetas de perlas, lo que hace aparecer el pie como encerrado en valioso estuche.

Y de momento, ninguna otra nota que señalar en este carnet. Veremos a ver si en la próxima semana puedo ofrecer otras novedades de más relieve, y que sirvan del todo el interés de mis elegantes y amables lectoras.

Marie CLOCHE

Antonio del Campo

Medicina General
ESPECIALISTA
en Piel, Venéreo, Sífilis y
Urinarias.

Plaza Bernardo Robles, 11, 2.º
SORIA

¿Dónde encargar impresos?...

Pues naturalmente, en donde mejor, con más prontitud y economía los — hagan... Entonces vaya V. a la —

Imprenta de «La Voz de Soria»

Nota cómica



— Pero es verdad que Loló tiene un novio en secreto?
— Pues claro que es verdad. Completamente en secreto.
¿No te lo ha dicho todavía?

Cosas que interesan

Cocina práctica

Difícilmente encontrarán ustedes una persona que no padezca o haya padecido de las muelas. Ustedes mismas, seguramente, en alguna ocasión, habrán sufrido algún exceso de dolor. Pues bien, para calmar casi instantáneamente los dolores producidos por el carie, que es lo que más corrientemente es causa de estos desagradables dolores, pueden ustedes proporcionarse la siguiente receta, y tener el bálsamo en casa para el momento oportuno.

Extracto alcohólico de opio, 0'05 gramos.

Alcanfor, 0'05 id.

Bálsamo del Perú, 0'05 id.

Mastic, 1'00 id.

Cloroformo, 10'00 id.

Una hilita colocada en la muela enferma, no muy empapada pues es peligroso, produce un magnífico efecto. Claro está que yo deseo que tarden mucho tiempo en comprobar la eficacia de la receta.

Como es natural, la carie de las muelas, se produce por el poco cuidado que se presta a la dentadura, limpiándosela, ciertamente, todos los días, pero nunca con aquellos productos que serían los más convenientes para conservarla siempre sana. Puedo a este fin, proporcionar a ustedes otra receta, y desde luego de ésta si pueden saber el resultado inmediato.

Carbón pulverizado, 50 gramos.

Sulfato de quinina, 16 id.

Magnesia, 16 id.

Añadir algunas gotas de esencia para perfumar. Esta receta fortifica las encías gracias a la presencia de la quinina y la magnesia, blanquea los dientes por el carbón.

Si no se quiere emplear el polvo de carbón, a causa de su color, basta con cepillar los dientes con el cepillito humedecido al agua pura, pasado sobre un pan de blanco España.

Las amas de casa deben saber

Que por lo que a frutas se refiere, la uva sin piel, es la reina en el orden alimenticio y en el higiénico: contiene principios nutritivos en cantidad y calidad, que ninguna otra fruta supera; es pectoral, diurética, depura la sangre y hasta cura algunas vices.

Laxantes son: las cerezas y guindas; el melón y la ciruela.

Tónicas y depurativas: las naranjas y los albaricoques; siéndolo igualmente los melocotones y las manzanas, que, además, son muy alimenticias, sobre todo los primeros, que son también antiadiabéticos y antigotosos.

Las peras y fresas son higiénicas en mas proporción que alimenticias.

Todas las frutas, confitadas, resultan alimenticias, produciendo muchas calorías el azúcar que tienen en abundancia.

Que aunque en realidad puede considerarse ajena a la cocina la confección de un panche, en cambio ofrece interés para las amas de casa.

De los varios que pueden hacerse, el más agradable, sobre todo en invierno para reaccionar después de sufrir bajas temperaturas, es el té.

Muebles Seminuevos por ausencia forzosa del dueño, se venden. Para verlos y tratar, Canalejas, núm. 47, 3.º SORIA.

FLAN DE FRUTAS.—Se cuece un cuartillo y medio de leche con un poco de cáscara de limón y un palito de canela y dos cucharadas grandes de azúcar. Se añaden luego dos huevos batidos con una cucharada de harina y trocitos de fruta confitada. Se mueve todo bien y se echa en el molde (que estará bañado con azúcar tostado) y se pone al baño maria hasta que esté cuajado.

BIZCOCHOS.—Para hacerlos se bate perfectamente una onza y media de azúcar molida, por cada yema de huevo añadiendo luego a esta masa las claras sobrantes, que de antemano se habrán batido por separado perfectamente; a esto se añade una onza de harina de flor por cada huevo, volviendo a batirlo todo y agitándolo sin cesar hasta que se mezcle bien. Con la pasta que resulta se hacen los bizcochos, bien en molde de lata, bien en cajas de papel blanco, porque si estuviese escrito se pegaría la tinta a la mara.

Cosas curiosas

La curiosidad a que vamos a referirnos, es a un accesorio que utilizan las que colocan escaparatés, para conseguir efectos sorprendentes.

Este accesorio es el maniquí que merece una atención especial, por haber tomado, un poco tiempo a esta parte, una ruta artística, muy interesante.

Todas sabemos que los salones han presentado siempre sus artículos sobre maniquíes que eran una copia, más o menos fiel del cuerpo humano, con su tamaño natural. Pero en estos últimos tiempos, esos maniquíes, anteriormente utilizados, han venido a quedar ridículo, por contar con gestos antipáticos, y rostros sin expresión. Este error, ha sido dicho samerete corregido, y hoy los maniquíes que se emplean, son verdaderas obras de arte, y el artista que las hace, tiene siempre a darles la actitud natural que conviene.

En lo que concierne a las figuras, los unos van provistos de calzas de cera, finalmente trabajadas, representando algunas veces (esto en Francia) personas conocidas; políticos, literatos, artistas. En otras, simple esquema del rostro, permite ver todas las figuras posibles.

Encontramos actualmente la fabricación de maniquíes, en diversas concepciones de actitud y detalle que las modernas escuelas de escultura han perfeccionado y gracias a las cuales el arte de esculpir ha duplicado sus posibilidades de expresión.

Algunos maniquíes, son simplemente, una silueta general del cuerpo humano, sobre la cual, en paño o en tela, podemos hacer resaltar ciertos rasgos y ciertas líneas, obteniendo efectos artísticos, muy curiosos. Este género de maniquíes, presenta lo que se llama en el lenguaje de los talleres, la estilización de formas. Estas concepciones de arte, pueden ser un poco oscuras, pero un empleo de ellas, juicioso y sereno, dá resultados maravillosos.